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Műszaki információk az okfeltáráshoz
A fiatal szakember először is a diagnoszti-
ka fogalmát tisztázta. Elmondta, a szó görög 
eredetű, megkülönböztetést jelent, vala-
mely folyamat okának megállapítását, felis-
merését. A szó nem ismeretlen, hiszen az 
orvostudományból, ahol a betegség felisme-
résének megállapítását jelenti, már átment a 
köztudatba. Azonban ahogy egy vakbél di-
agnosztizálása önmagában nem elég, attól 
nem gyógyul meg a beteg, úgy a járművek 
esetében a hiba megállapítását követően is 
szükség van autóorvosra, azaz jó szerelőre.
A műszaki diagnosztika a mechatronikai 
rendszerek állapot-felügyeletéhez szükséges 
műszaki információkat szolgáltatja. A jármű-

diagnosztikánál fontos, hogy az információ-
szerzés a jármű megbontása nélkül történik, 
lényegesen rövidítve ezzel a javítás időtar-
tamát. Mivel az Ivecók esetében haszonjár-
műről van szó, termelőeszközről, ezért fo-
kozottan érvényes, hogy az idő pénz.

On-board, off-board diagnosztika
A jármű mechanikai és mechatronikai rend-
szereinek állapotminősítése történhet on-
board módon, ami folyamatos állapot-fel-
ügyelet (például, ha egy izzó kiég, azt a mű-
szerfalon szenzor jelzi), vagy off-board, ami 
eseti állapotvizsgálatot jelent. On-board diag-
nosztika esetén a jármű maga végzi az ellen-
őrzéseket, és figyelmezteti a vezetőt a rend-
ellenes működésre, az off-board diagnoszti-
kához viszont szükséges külső eszköz is. 

A Modustól az E.A.S.Y.-ig
Az Iveco az 1990-es évek eleje óta alkal-
maz számítógépes diagnosztikát. Az Iveco 
által forgalomba hozott első diagnosztikai 
eszköz a Modus volt. Nagy előrelépésnek 
számított, sok mindenre lehetett használni, 
hátrányaként a helyhez kötöttsége róható 
felt, idővel a korlátozottá vált kapacitása is. 

Egészen 2006-ig használták az Iveco szak-
szervizek, de közben 2000-ben megjelent 
a méretében jelentősen kisebb, tudásában 
viszont jelentősen nagyobb, és már mobil 
diagnosztikai eszköz, az IT 2000. Kinézet-
re olyan volt, mit egy nagyra nőtt laptop. 
A szoftverek természetesen követték az 
újabb és újabb Iveco modellek megjelentét. 
Ezt is túlhaladta a felgyorsult idő, 2004. év 
elején megérkezett az utód, az Iveco által 
jelenleg is használt diagnosztikai megoldás, 
az E.A.S.Y. (Electronic Advenced System). 
Gyorsan népszerű lett, köszönhette ezt el-
sősorban az elődjéhez képest ötszörös se-
bességének, nem kevésbé könnyen kezel-
hetőségének, átlátható felépítésének is.

E.A.S.Y. – nevéhez méltó használat
Az E.A.S.Y. többfunkciós készülék, ipari 
célra készült laptop (eredetileg katonai fel-
használásra tervezték). Fontos része a kom-
munikációs interface, amely tolmácsként 
funkcionál, a kommunikáció nyelvét lefor-
dítja az autó nyelvére (ha számítógép kér-
dez valamit a járműtől, szüksége van erre 
a tolmácsra). Fizikailag rendkívül ellenálló. 
Képernyője 180 fokban kifordítható. Háló-
zatról, akkumulátorról, de a jármű elektro-
mos rendszerével is használható.
A diagnosztikán belül is megkülönböztethe-
tő aktív és passzív diagnosztika. A passzív 
diagnosztika során statikus értékeket, pa-
ramétereket, hibakódokat és állapotjelző-
ket olvas ki a szakember. Az adatkiolvasás 
segítségével megállapítható adott esetben 
a motorfordulatszám, a katalizátor hőmér-
séklete, de még azt is „elárulja” a készü-
lék, hányszor aktiválták a gyújtáskapcsolót, 
hány kilométert futott idáig (!) a jármű…

Aktív diagnosztika – 
komplett rendszerellenőrzés
Az aktív diagnosztika a komplett rendszer 
működését ellenőrzi. A jármű elektronikája 
egy teljes alrendszert aktivál, ezáltal vizs-
gálható annak teljes működése. A készülék 
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az eredményeket grafikonon jeleníti meg, 
mely grafikonokon a megengedett határ-
értékek is láthatóak. A rendszer végezhet 
akár turbótesztet, átvizsgálhatja a világítást, 
a kényelmi berendezéseket, a motor sze-
lepeit… A rendszer segítségével lehetőség 
van arra, amelyre egyébként nem lenne, 
azaz például a lámpák vagy a motorhenge-
rek egyesével való bekapcsolására.
Az ETS oktatóműhelyében lehettünk szem-
tanúi, miként lehetséges a szervizben álló 
Iveco Stralis motordiagnosztikáját elvégez-
ni. A jármű diagnosztizálása során az ECI 
(az említett „tolmács”) diagnosztikai csatla-
kozón keresztül kapcsolódik a jármű elekt-
ronikus rendszeréhez. A készülék kábel 
vagy Bluetooth közreműködésével (utóbbi-
nál ajánlatos a 20 méteren belüli tartózko-
dásról nem elfelejtkezni) továbbítja az ada-
tokat a laptopra.

Teljes motordiagnosztika – 
néhány perc alatt
A motor átvizsgálása – nemhogy a motor 
darabokra szedése, hanem még fülkedön-
tés nélkül is – néhány gombnyomással le-
hetséges. Ez a vizsgálat tartalmaz henge-
renkénti ellenőrzést, az injektorok vizsgála-
tát, a turbófeltöltő ellenőrzését, motorfék-
ellenőrzést, kompressziómérést. Az előké-
születeket a rendszer automatikusan végzi, 
amennyiben a motor hideg, automatikusan 
elkezdődik a melegítési folyamat.
A hengerenkénti ellenőrzés során gázadá-
sokat végez a rendszer, méri a gyorsulási 
értékeket. Az injektorok vizsgálata lénye-
gében az egyes injektorok kikapcsolásából 
áll, ily módon mérve a kieső teljesítményü-
ket, a gyorsulási veszteséget.
A turbófeltöltő ellenőrzése úgy zajlik, hogy 
a VGT (változó geometriájú turbófeltöl-
tő) mechanizmus 0–100 százalékig nyit, 
majd ismét zár. Eközben a kiértékeléshez 
mérik a töltőnyomást, a turbina fordulat-
számát, a motor fordulatszáma közben ál-
landó marad.
A motordiagnosztika fontos része a motor-
fék-ellenőrzés, amelynek során azt méri a 
rendszer, milyen gyorsan, mennyi idő alatt 
lassul vissza a motor az alapjárati fordulat-
számra. A motort adott fordulatszámról fé-
kezi a rendszer, a VGT/dekompressziós mo-
torfék ki- és bekapcsolásával.
A kompressziómérés során mérik a motor 
áramfelvételét, és összehasonlítják a fő-
tengely pozíciójával. Minél nagyobb az in-
dítómotor áramfelvétele, annál magasabb 
a kompresszió. A vizsgálat során nem gyil-
kolják a motort, mivel csak az indítómotor 
teker, a motor nem indul be.
A mérések igen meggyőzőek voltak, hiszen 
a járműtől néhány méterre, a fülke megbil-
lentése nélkül percek alatt kaptunk képet a 
motor működéséről! Szinte hihetetlen!

Távdiagnosztika és Teleszerviz
A diagnosztika szerepe egyre nő. Olyan 
mértékben, ahogy a járművek elektroni-
kái. Nem is volt olyan rég, amikor a jármű-
vekben viszonylag kevés elektronikát al-
kalmaztak, ma pedig már… Ráadásul a te-
hergépjárművek diagnosztikai rendszerei 
összetettebbek a személyautókénál, és ki-
finomultabbak is egyúttal. A fejlődés ezen 
a területen is meghökkentő. Nemcsak a ké-
szülékek mérete, a mérés sebessége vál-
tozott, hanem már az sem feltétel, hogy a 
jármű néhány méterre legyen a mérés hely-
színétől.
Mérföldkőnek számított Magyarországon a 
lokális távdiagnosztikai rendszer kiépítése, 
amelyet már 2002-től működtetett az Iveco 
hazai képviselete. Azóta már kiépítették a 
saját távdiagnosztikai hálózatot. 2006 ismét 
fontos dátum: azóta a magyarországi a tori-
nói távdiagnosztikai rendszerrel együtt se-
gíti az Iveco szakszervizek munkáját.
A Teleszerviz szolgáltatás a torinói szakértő 
központból működik. Ez a szolgáltatás in-
ternetes kapcsolattal bárhonnan elérhető. 
Általa lehetséges az elektronikák progra-
mozása, távdiagnosztika, a különleges kér-
dések megoldása – ezek egy része manuá-
lisan, más részük automatikusan érhető el. 
Önműködően működik például az új elekt-
ronikák telepítése, a régiek javítása, a fris-
sítések letöltése. Célszerű, ha a szervizek 
raktáron tartanak üres elektronikákat. Ele-
gendő a jármű alvázszámát e-mailen elkül-
deni, az üres elektronika a jármű alvázszá-

ma alapján a Teleszerviz segítségével bár-
mikor felprogramozható. Szerencsés eset-
ben ez a művelet mindössze egy órát vesz 
igénybe, ennek köszönhetően jelentősen 
lecsökken a javítás időtartama.

Végső mentsvár Torino
A különösen problémás esetekben a végső 
mentsvár a torinói központ Távdiagnoszti-
ka szolgáltatása során számos szakember 
dolgozik azon, hogy több ezer kilométer 
(!) távolságból segítsenek. Képesek a jármű 
diagnosztizálására, az elektronikák progra-
mozására (gyári szoftverrel), a bajos esetek 
megoldására. A cél: a járművet minél hama-
rabb munkaképessé kell tenni!

Iveco diagnosztika – 
jó érv az értékesítésben
Egy hirtelen jött meghibásodás óriási károk 
okozására képes. A nem fuvarban töltött 
időt nehéz pótolni. Ezért is különös jelen-
tőségű a karbantartás, ami nemcsak – a le-
állás miatti – kellemetlen, stresszes óráktól, 
napoktól menti meg a fuvarozót, hanem a 
jármű élettartamát is pozitívan befolyásolja. 
A diagnosztikával lerövidíthető a karbantar-
tás, a hibafeltárás, a javítás ideje. Az Iveco 
a diagnosztika területén élen jár, ami akár 
ütőkártya is lehet a kereskedők, jármű-ér-
tékesítők számára. Ez a biztonság ma talán 
még kevésbé ismert eladási érv, ideje vál-
toztatni rajta!
Egyvalami azonban kihagyhatatlan: az 
ember szerepe. Az egyre sokoldalúbb di-
agnosztikai készülékek mellett nélkülözhe-
tetlen a jól képzett szervizszakember, nem 
kevésbé az ő villáskulcsa!

Papp

1. Akár egyetlen fényszóró működése is 
kontrollálható
2. A kényelmi berendezések ellenőrzésére 
szintén van lehetőség
3. A készülék az eredményeket grafikonon jeleníti 
meg, amelyen a megengedett határértékek is 
láthatóak

1

2

3
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